

# 人民政协报



2023年4月28日 星期五

农历癸卯年三月初九 第9501期 今日12版



中国人民政治协商会议全国委员会主管主办 国内统一连续出版物号CN11-0033 代号1-2 人民政协网: http://www.rmzxb.com.cn

## 一季度全国新设民营企业203.9万户

同比增长10.7%

新华社北京4月27日电(记者 赵文君)一季度,全国新设民营企业203.9万户,同比增长10.7%。截至2023年3月底,全国登记在册民营企业数量超过4900万户,民营企业在企业总量中的占比达到92.3%。

这是记者27日从市场监管总局获悉的。我国民营企业展现出强大的内生动力,区域发展更加平衡。一季度,中部地区新设民营企业51.9万

户,同比增长20.8%;西部地区新设民营企业44.1万户,同比增长30.2%。民营企业产业结构不断优化。一季度,第一、二、三产业新设民营企业分别为7.6万户、34.9万户、161.4万户,第三产业占比近八成。受疫情冲击的“住宿和餐饮业”“租赁和商务服务业”快速恢复,新设民营企业增速分别为35.7%、15.5%。“四新”经济成为推动民营经济发展的新动能。一季度,新设“四新”经

济民营企业82.9万户,接近同期新设企业总量的四成。数字核心产业快速发展,其中“数字技术应用业”同比增长21%。截至今年3月底,我国“四新”经济民营企业已经超过2000万户,新经济新业态保持强劲发展态势。

据介绍,市场监管部门将积极发挥职能作用,依法平等保护包括民营企业在内的各类企业合法权益,营造有利于企业公平竞争、竞相发展的市场化、法治化、国际化一流营商环境。

### 新时代新征程新伟业

#### “两会”之后话开局

全国“两会”后,广东各地、各行各业纷纷掀起了学习贯彻落实全国“两会”精神的热潮。眼下,现代化建设的火热图景在南粤热土徐徐铺展,高质量发展的嘹亮号角在大江之畔回响激荡。

全国“两会”刚结束,在3月16日,广东省政协就召开党组扩大会议,传达贯彻习近平总书记重要讲话精神暨全国“两会”精神报告会,引导各界把思想和行动统一到习近平总书记、党中央的决策部署上来,把智慧力量凝聚到大会确定的目标和任务上来,奋力在实现习近平总书记赋予广东的使命任务上展现新作为,干出新样子。

#### 锚定方向担当实干

全面学、系统学、深入学,省政协把学习融入了工作日常。从3月下旬至4月上旬,省政协各专委会组织委员传达学习习近平总书记重要讲话精神暨全国“两会”精神,就如何开展好2023年各项履职工作进行热烈讨论。

全国“两会”期间,习近平总书记在看望参加政协会议的民建工商界委员时强调正确引导民营经济健康发展高质量发展。这对于民营经济大省广东而言,更是一剂“强心针”。

“我有幸在现场聆听了总书记的讲话,总书记的暖心关怀让我心潮澎湃,备受鼓舞,总书记的嘱托让我倍感振奋,勇毅前行。”全国政协常委、省政协副主席李心表示,将围绕聚焦高质量发展,就正确引导民营经济健康发展、高质量发展,提出高质量的意见建议。

在4月3日至4日,省政协调研组围绕上半年“粤商·省长面对面协商座谈会”关于“坚持制造业当家,加快推进产业改造升级,建设现代化产业体系”主题,赴珠海市调研。(下转2版)

## 春潮澎湃正当时

广东省政协学思用贯通全国“两会”精神

本报记者 林仪 揭春雁

## 民进纪念中共中央发布“五一口号”75周年座谈会在京召开

蔡达峰出席并讲话

本报讯(记者 吕巍)4月27日,民进纪念中共中央发布“五一口号”75周年座谈会在京召开。全国人大常委会副秘书长、民进中央主席蔡达峰出席会议并讲话。

蔡达峰表示,中共中央发布“五一口号”是中国共产党为建立中

华人民共和国发起的一次公开的、广泛的、民主的政治协商活动,是中国共产党领导的多党合作关系的生动写照,揭开了中国共产党领导的多党合作和政治协商制度建设的序幕,在中国共产党领导的统一战线和多党合作历史上具有里程碑意义。(下转2版)

## 台盟中央纪念中共中央发布“五一口号”75周年座谈会在京举行

苏辉出席并讲话

本报讯(记者 孙金诚)4月27日上午,台盟中央纪念中共中央发布“五一口号”75周年座谈会在京举行,全国政协副主席、台盟中央主席苏辉出席会议并讲话。

苏辉表示,今年是中共中央发布“五一口号”75周年。我们在这里举行

座谈会,共同纪念我国政党制度史上的重大事件,对于传承优良传统,深化政治交接,凝聚思想共识,进一步激发广大盟员积极投身全面建设社会主义现代化国家的伟大实践,具有十分重大而深远的意义。75年来,台盟与中国共产党肝胆相照、携手前进。(下转2版)

## “文化中国——名家开讲啦”开幕式暨第一次讲座在京举办

本报讯(记者 吕巍)4月26日,九三学社北京市委文化品牌活动“文化中国——名家开讲啦”开幕式暨第一讲在京举办。全国政协副主席、九三学社中央常务副主席邵鸿作题为《牢记初心,继往开来,为推进中国式现代化而奋斗——纪念“五一口号”发布七十五周年》的主题讲座。

邵鸿从“五一口号”的重大历史意义、“五一口号”和中国民主党派的政

### 就“发展壮大农村医疗卫生队伍”

## 中国经济社会理事会赴甘肃四川开展专题调研

本报讯(记者 刘喜梅)4月20日至27日,中国经济社会理事会主席张庆黎率调研组赴甘肃、四川,围绕“发展壮大农村医疗卫生队伍”开展专题调研。这是中国经济社会理事会助力健康中国建设的实际行动,也是服务乡村振兴战略实施的务实举措。

张庆黎在调研中强调,发展壮大农村医疗卫生队伍,一要充分认识党的十八大以来我国农村医疗卫生队伍

## 全国政协召开双周协商座谈会

# 围绕“加强高标准农田建设,保障国家粮食安全”协商议政

王沪宁主持

本报讯(记者 吕巍)十四届全国政协第三次双周协商座谈会4月27日在京召开,中共中央政治局常委、全国政协主席王沪宁主持会议。他表示,中共十八大以来,习近平总书记高度重视国家粮食安全,始终把解决好十几亿人口的吃饭问题作为治国理政的头等大事部署和推进。要提高政治站位,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,把思想和行动统一到习近平总书记关于粮食安全的重要指示精神和中共中央决策部署上来,增强保障国家粮食安全的责任感和使命感。

王沪宁表示,高标准农田是确保国家粮食安全的基础和关键,要深刻认识加强高标准农田建设的重要性,把握好目标要求、路径选择、保障措施,更好助力保障国家粮食安全。要发挥全国政协“三农”领域人才荟萃的优势,紧扣影响国家粮食安全的突出矛盾和问题,提出更有针对性、前瞻性、可操作性的意见和建议。

全国政协委员孙东生、张桃林、杜志雄、李原园、龚建东、姜明、刘木华、钱文挥、汪胜洋、杨松发言。大家认为,要精准衔接国土



四月二十七日,十四届全国政协第三次双周协商座谈会在北京召开。中共中央政治局常委、全国政协主席王沪宁主持会议。本报记者 姜贵东 摄

“三调”和“三区三线”划定,分区分类科学制定高标准农田建设规划,进一步优化空间布局。要统筹推进“建、管、用”,加强设计与施工的衔接,提高高标准农田建设工程总体质量。要重视和加强水利建设,破解水资源制约瓶颈。要提升

气象保障服务能力,实现农业气象灾害风险管控和减灾减损。要强化科技支撑,做好与农业关键核心技术攻关等重大项目的有机衔接。要拓宽投融资渠道,构建财政优先保障、金融重点倾斜、社会积极参与的多元投入格局。

中共中央政治局委员、全国政协副主席石泰峰,全国政协副主席胡春华、巴特儿、穆虹、咸辉、王东峰、王光谦、秦博勇出席会议。农业农村部负责同志介绍有关情况,国家发展改革委、财政部、水利部负责同志参与协商交流。

## 让“良田”切实回归“粮田”

——全国政协“加强高标准农田建设 保障国家粮食安全”双周协商座谈会综述

本报记者 包松姝

长期以来,我国农业资源禀赋相对不足、质量不高。实现“早涝保收、高产稳产”,是广大农业工作者一直以来不懈奋斗的目标。

高标准农田要求土地平整、集中连片、设施完善、土壤肥沃、生态良好,要与现代农业生产和经营方式相适应,早涝保收、高产稳产,是农业耕地中的精华,是确保国家粮食安全的核心要素,是推动农业高质量发展的重要保障。

建设高标准农田是中共中央、国务院立足国家粮食安全和农业农村现代化作出的重大战略部署。中共二十大报告指出,要全方位夯实粮食安全根基,全面落实粮食安全党政同责,牢牢守住十八亿亩耕地红线,逐步把永久基本农田全部建成高标准农田。

当前高标准农田建设进展如何?建设中还有哪些亟待解决的问题?4月27日,全国政协“加强高标准农

田建设,保障国家粮食安全”双周协商座谈会在京举行。经过深入调研,来自不同领域的全国政协委员积极建言,就加强高标准农田建设相关问题与有关部门负责同志深入协商,旨在牢牢掌握粮食安全主动权。

### 摸清“家底” 防止规划“一般粗”

委员们一致认为,近年来,我

国高标准农田建设在抵御旱涝灾害、保障粮食稳产增产中功不可没,进一步加强高标准农田建设意义重大。

全国政协副主席、民建中央专职副主席孙东生此前率队进行了专题调研,调研组既看到了高标准农田建设取得显著成效,也发现了一些在推进高标准农田建设过程中还需关注与解决的问题。

(下转2版)

## “五一”国际劳动节系列报道

### 大国匠心

狂沙呼啸,朔风扑面。东北陆上靶场,某型弹药发射试验正在进行中。“3.2.1,发射!”“发射完毕!一切正常!”“弹丸到位!作用正常!”伴随着耀眼的火光,试验顺利完成。此刻,守望在靶场掩体后的孙晓霞难掩激动之心,作为2023年全国五一劳动奖章获得者、中国兵器特能集团辽宁

北方华丰特种化工有限公司正高级工程师,无数次通宵达旦不眠不休与团队创新,为的就是见证弹丸如利剑出鞘的震撼场面。

### 从0到1,师徒结对匠心铸

孙晓霞对科研最初的憧憬来自童年,夜里爬上床拉开窗帘,眼前便是繁星

闪烁,浩瀚宇宙无穷的奥秘吸引着她,激发了她对科学的兴趣。大学毕业后,孙晓霞从校园迈进东北唯一一家火工品企业,成为研发中心的一名科技人员。

从航天发射到卫星巡天,从巨型工程爆破到精确制导,从出神入化的防区外远程打击到步步穿杨的高精度狙击等,火工品无处不在。而在就业之初,孙晓霞想不到自己的生命会与“火工品”这

三个字紧紧相连。

从化工行业转身火工领域,孙晓霞可犯了难。开始时,她连雷管、火帽、点火具都不知为何物,只得从头学起。勤奋好学的她一边向师傅和工人学,一边向书本学,边工作边深造,一步步从火工品产品研发队伍里的“白丁”成长为行家里手,很快获得工学博士学位。

(下转2版)

质量发展这篇大文章,区政协历经大半年时间筹备,“生态保护与绿色发展”论坛如期举办。

演讲台上,10名来自不同党派、不同界别的三届政协委员聚焦生态保护和绿色高质量发展,找规律、提问题、献良策。嘉宾席中,区委书记卫国等区委、区政府主要负责人及分管生态环保和经济发展工作的领导频频点头,不时记录,充分肯定委员的对策和建议。

值得一提的是,区发改委、生态环境局、农业农村局、水务局、文旅局、水库执法大队等30个相关部门负责人近百人参加论坛,表示将积极采纳委员们的建议,激活密云绿色高质量发展新动能。

(下转3版)

## 激活绿色高质量发展新势能

——北京密云区政协助力生态保护与绿色发展小记

通讯员 杨伟兰 齐治福 闫妍

优势,践行好“两山理论”;三要持续加强和改善民生,增强民生福祉。”癸卯立春那天,北京市密云区委立下新年目标。

一分部署,九分落实。4月13日,密云穆家峪镇阁老峪村日光里服务中心,深入贯彻落实中共二十大精神——密云区政协“生态保护与绿色发展”论坛正在这里举办。

### 面对面沟通,“议”出好思路

习近平总书记指出,有事好商量,众人的事情由众人商量,是人民民主的真谛。打造“委员论坛”特色建言资政履职品牌,是密云区政协2023年工作要点的一项重要内容。围绕生态保护和绿色高

### 议政现场

“2023年,密云区将着重抓好三件事:第一要保水保生态,守护好密云水库,守护好绿水青山;第二要持续推进绿色高质量发展,将生态优势转化为发展